

Santander, un trimestre.. PESETAS.	4-75
Provincias, tres meses.....	5-25
Ultramar, seis meses.....	25-00
Extranjero, seis meses.....	18-00

Número suelto, 5 céntimos

La Voz Montañesa

Redaccion y Administracion.

Calle de San Francisco, núm. 29, bajo.
Se admiten anuncios y comunicados á precios convencionales.

La correspondencia dirijase al Director del periódico.

Número suelto, 5 céntimos

Tercera época.—Año XV.— Núm. 3.927

SANTANDER

LÚNES 10 de OCTUBRE de 1887

OSTRAS

La compañía Ostrícola de Santander las ofrece al público en su depósito de exportación, situado en la estación férrea de Boó, empacadas en cajas y puestas sobre wagon en cantidades que no bajen de 250, á los precios siguientes:

Extra, de 9 á 12 centímetros, peso de 110 á 130 kilos el mil, pesetas 120.

Primera, de 8 á 9 centímetros, peso de 95 á 105 kilos el mil, pesetas 100.

Segunda, de 7 á 8 centímetros, peso de 75 á 85 kilos el mil, pesetas 75.

Tercera, de 6 1/4 á 7 centímetros, peso de 50 á 60 kilos el mil, pesetas 40.

Los señores Viuda de Linaje y Bárcena, en Madrid, en su despacho calle de Leganitos, núm. 40; don Manuel Gallo, en Boó, y don Cayetano Gomez, Muelle, número 8. Santander, venden también los moluscos por mayor y menor.

SE NECESITA UNA AMA

Jóven é independiente, para criar en casa de los padres. Buenas referencias.
Correo, 12, 2.º izquierda.

2-1

ACADEMIA DE DERECHO Y NOTARIADO

bajo la direccion de

D. F. OLMEDO Y RODRIGUEZ

ABOGADO EN EJERCICIO

Cuesta del Hospital, núm. 2, segundo.

CANSANCIO

El pueblo que paga y que trabaja, y por consiguiente, el que produce, ha perdido la fé, y lo que es peor, la esperanza.

Se nota gran languidez en el esquilmado industrial, del que sin duda nace ese desapego rayano al desprecio que muestra á todo lo que del gobierno se deriva.

Bien claro se ve esto en la indiferencia mostrada respecto al célebre formulario cuyas preguntas habian de contestar los pueblos.

De Castilla la Vieja han sido poquísimos los pueblos que se han ocupado de semejante cosa; no parece que han sido muchos los pueblos de la Montaña que han contestado al pretencioso formulario tan profusamente repartido, sin duda por su escaso valer.

La mayor parte de los pueblos le han tirado al cesto de los papeles viejos, si es que no le han dedicado á otro uso menos digno, aunque acaso más en relacion con el mérito de tan careado formulario.

Dentro de poco se dirá en las Cortes que los pueblos agrícolas y ganaderos son indolentes, dejados, y que en esto estriba que no hayan contestado á las preguntas, si no es que algun indiscreto diputado achaca á la ignorancia ese elocuente silencio.

Los que tal digan, se equivocan de medio á medio.

Los pueblos saben mejor que nadie, porque mejor que nadie la sienten, cuál es la causa de su postracion y el origen de sus males, y ya lo han dicho en repetidísimas instancias y reuniones públicas, de las que el gobierno ha hecho el mismo caso que ahora hacen los pueblos del aparatoso formulario; no es que no sepan contestar: no es tampoco que la pereza les obligue á estar callados; es que sobre parecerles extemporáneas las preguntas que se les hacen, tienen la firmísima confianza que no habrá de hacerse caso alguno de lo que ellos respondan, y quieren demostrar al gobierno con ese desvío que no esperan de él remedio para sus males.

Y no es que la pasion de partido nos ciegue hasta inspirarnos estas palabras; no es que queramos apoderarnos de este hecho para seguir haciendo la oposicion al gobierno, ni es tampoco que trayendo las consecuencias así como por los cabellos, queramos sacar punta, como ahora se dice, á un hecho que nada significa; nada de eso; antes de que el hecho ocurriera ya lo habíamos previsto; pero hoy el hecho está confirmado, no con el desaire de los agricultores y ganaderos, sino por boca de estos mismos, que de un modo claro y terminante así lo dicen, y por si alguno lo duda vamos á presentar pruebas.

Algun colega vallisoletano mostró su extrañeza por el silencio de los agricultores, y uno de estos, á vuelta de fundadísimos argumentos basados en hechos recientes, termina diciendo, en un bien escrito comunicado inserto en *La Libertad*:

«Cuando un país se encuentra cansado y aburrido de verse gobernar por hombres que tan en poco tienen la opinion pública cuan poco vale la suya personal, ¿á quién puede extrañar que no conteste á un interrogatorio formulado por una comision parlamentaria que, al fin y al cabo, debe su nacimiento al mismo vicio que criticamos, y que ha sido nombrada para *huir* de una solucion que pedian diputados y senadores?»

Lo natural es que el país no conteste á nada y haga el vacío al rededor de los gobernantes

para ver de librarse de ellos.»

Pues bien; si esto no basta, añadiremos otro dato, tan claro y expresivo como el anterior.

Há pocos días se celebró en Palencia una reunion de labradores y ganaderos, con objeto de elevar peticiones al gobierno; un colega palentino da cuenta de la citada reunion, y despues añade:

«En Medina, como en Palencia, contribuyentes cargados de razon y llenos de buen deseo, se han prestado á secundar la idea de los iniciadores, tomando un camino, á nuestro juicio, equivocado.

Es intento vano, y además injusto, separar la administracion de la política. Los partidos y los gobiernos que los representan deben ser responsables ante el país de su gestion administrativa; cuando esta es mala, cuando un gobierno está convencido, como el actual, de ser despilfarrador y sostener agentes inmorales; cuando por esta causa llega una comarca hasta el empobrecimiento y la ruina, ese gobierno debe caer, y es una candidez pedirle que enmiende sus propios errores. No los ha cometido por casualidad, sino obedeciendo á su constitucion íntima, en virtud de causas que no se pueden remover ni alejar.

Así lo creian y así lo manifestaron casi todos los que ayer hicieron uso de la palabra, dando por supuesto que todo lo que se hace sería inútil.

¿Quiérese, pues, demostracion más clara y mayor unanimidad de pareceres que la demostrada por estos dos hechos?

Creemos que no sean necesarias mayores pruebas que las anteriormente apuntadas.

Lo que no deja de ser extraño, es que las fuerzas vivas del país, que saben el remedio único de sus males, no acudan á él.

Los que administran al país lo hacen muy mal, pues déjese el país de administradores y adminístrese por sí.

Este es el único y radical remedio.

CARTA DE MARRUECOS

Nuestro colega *La Andalucía*, de Sevilla, publica la siguiente carta:

«*Babat 30* de Setiembre.—Continúa la mejora del sultan, segun cartas recibidas por este gobernador. En su vista, ayer se han colgado las tiendas en señal de regocijo, haciéndose salvas de artillería en esta y en Salé. Hoy se han repetido y tambien se tirarán mañana.

El príncipe imperial sigue acampado junto al recinto exterior, esperando la orden de su padre, quien, al sentirse grave, le mandó venir á esta. Con su retirada no se halla muy seguro el camino de esta á Casablanca, pues suelen frecuentarlo algunas kábilas aficionadas al mero-deo. Por lo demás, la tranquilidad se ha restablecido.

Con mucha actividad se prosiguen las obras del nuevo palacio del sultan y de las 60 casas pequeñas que no lejos de él se construyen. Dícese que Muley-Hassan gusta mucho de este pueblo y que aquí se propone residir largas temporadas.

Mañana empiezan las fiestas del año nuevo de los moros, con cuyo motivo habrá comilonas y zambras en las huertas de estos contornos. Este año, con mucho mayor motivo que otros, por la alegría que la mejoría del sultan les produce.

Hoy, víspera de estas Navidades, todos los moros que han ocultado sus capitales y no han pagado el diezmo religiosamente, están obligados á hacer grandes limosnas en expiacion de su pecado.

La costumbre de pedir aguinaldos se ha generalizado, y hoy y mañana, todo el mundo pide al que tiene ó cree que tiene.

Las tiendas ostentan pitos, guitarras, tambores, baratijas de todo género, para los chicos, y los aguadores tienen el hábito de verter sus pellejos en el zoco, con lo cual, corre el agua hasta la Marina.

Me dicen á última hora que mañana, los notables, dan una gran comida en las afueras al gobernador, para festejar la convalecencia del soberano.

LO DE PONAPE

Como ya digimos, la intolerancia ha sido la causa de las desgracias allí ocurridas.

Es decir, la intolerancia y la tolerancia.

La intolerancia de los poillias del progreso, ó sean los frailes, y la tolerancia del general Terreros y el gobierno fusionista, que no tiene á raya á esos dignos sucesores de Torquemada.

Noticias que tenemos por auténticas dicen que aquellos disturbios no fueron los primeros ocurridos en la isla.

El mes de Abril se iniciaron los primeros desórdenes, provocados por el disgusto con que

los indígenas veian el estrecho criterio religioso del infortunado gobernador señor Posadillo, aconsejado, segun parece, por su confesor el P. Llavenera

Aquellos disturbios cesaron por la intervencion de otro misionero protestante, Mr. Rank, que, como Mr. Deane, ejercia grande influjo sobre los naturales

Así continuaron las cosas, acentuándose cada vez más la tirantez entre los indígenas y el gobernador, hasta llegar al suceso, ya conocido, de la deportacion de Mr. Deane.

Es indudable que los dependientes de la autoridad se excedieron en el desempeño de sus funciones, exacerbando á los indígenas, que el día 1.º de Julio dieron señales de insubordinacion, promoviendo algunos desórdenes.

Para reprimirlos y castigar á los reyezuelos desembarcó el señor Posadillo un destacamento de 12 hombres que se internaron en la isla.

El fin de esta expedicion fué terrible, pues los doce individuos perecieron á manos de los indígenas, sin que se hayan podido saber detalles de lo que pasó en aquella sangrienta jornada.

El día 5 de Julio los sublevados atacaron la colonia, que fué bizarramente defendida por nuestros marinos y soldados, no pereciendo en aquella refriega más que el gobernador, señor Posadillo, y su secretario, habiendo además bastantes heridos, cuyo número desconocemos.

No se confirma que muriese el médico, segun se dijo en un principio.

La colonia se retiró á bordo del ponton *Doña María de Molina*, llevándose los heridos, las mujeres, los niños, los víveres, municiones y cuantos objetos podian serles útiles, sin dejar nada en poder de los rebeldes.

Estos son los detalles, que tenemos por ciertos, de cuanto ha pasado en aquella apartada region.

Como se desprende de este relato, el desastre de Ponape, ha tenido proporciones mucho mayores que las que el gobierno indicó en un comienzo.

Ecos políticos

¿Cualquiera entiende estos lios!

Con motivo del alboroto de las cigarreras, el señor Camacho ha reunido en su casa al Consejo de la Compañía arrendataria de los tabacos para declarar que dimite el cargo de director de la misma.

Bueno: hasta aquí nada tiene de particular el asunto. Allí se las arreglen el señor Camacho y la Compañía Tabaquera.

Pero es el caso que el señor Puigcerver y el señor Leon y Castillo, ministros de Hacienda y Gobernacion respectivamente, han andado en conferencias y cabildos para acordar el sustituto del señor Camacho, cuya eleccion ha oscilado entre don Venancio Gonzalez y el señor Albacete, director actual del Banco de España.

Esto es lo que no comprendemos. ¿No es una compañía particular la de las fábricas de Tabacos? ¿No dice el gobierno que no tiene nada que ver con esa compañía fuera de lo que se reduce á mantener el orden en las calles cuando se intenta alterarlo? Pues entonces, ¿qué le importa al gobierno que dimita ó deje de dimitar el director de esa Compañía?

Con la misma razon podria intervenir en los nombramientos de los directores-gerentes de todas las fábricas particulares que existen en el país!

¡Anomalías, y siempre anomalías!

¡Estamos condenados los españoles á absurdo perpétuo!

Dice *La Iberia* que allá, en los promedios del año 73, ha conocido diputados que decian *ovalo* por óbolo y llamaban *establecimiento* al Congreso de los diputados; y concejales que pronunciaban *monecipio* por municipio, y para manifestar su conformidad con un colega, en vez de «opinó como el señor», decian: «*A lo del señor me agarro*».

¿Por qué no dice tambien *La Iberia* que actualmente conoce diputados de la mayoría que dicen *velas* por verlas, período *algebraico* por período álgido, y otra porcion de *voquibles* por el estilo?

Con la diferencia de que los del año 73, que hablaban así, no tenían pretensiones, y los de ahora se las echan de aristócratas y de personas ilustradas.

¿No ha observado *La Iberia* lo que decimos? ¡Pues *vuelva en sí otra vez* y verá!

Un periódico ministerial dice que sigue encerrada en el mayor misterio la verdad de lo que ocurre en el imperio de Marruecos con motivo de la enfermedad del sultan Muley Hassan. No se impacienta el colega, que ya sabremos

lo que ocurra despues que lo sepan todas las naciones del globo.

Este gobierno quincalla, cuando sucede algo grave, unas veces se lo calla y otras veces no lo sabel

Hay quien cree que el emperador de Marruecos ha fallecido

Apóyase esta opinion—segun un colega—en que el gran visir—tío de Muley Hassan—hombre de gran prestigio entre los suyos, y de energía extraordinaria, á pesar de su edad avanzada, habrá procurado ocultar aquel suceso todo el tiempo posible, para preparar la sucesion en el trono imperial del hijo del sultan que se supone difunto, jóven de diecisiete años, que ha demostrado condiciones excepcionales de valor y energía combatiendo recientemente las kábilas sublevadas contra la autoridad de su padre.

Estas previsiones del gran visir estarian tanto más justificadas, cuanto que hay otros nueve parientes próximos de Muley Hassan que se disputarán la herencia, sin contar al gobernador de Tetuan, que tambien tiene idénticas aspiraciones.

¡Hombre! ¿tambien el gobernador de Tetuan?

¿Y qué títulos alega para escalar gerarquías á las que ninguno llega si no es de las dinastías? ¡Caramba con el colega del señor duque de Frias!

Para aspirar á un destino en el ramo de vigilancia de Madrid se necesita «saber lo concerniente á instruccion primaria, acreditar buena conducta moral y pública y no haber tomado nunca parte en sucesos políticos»

¡Vaya por Dios!

Más de cuatro fusionistas que desempeñan altos puestos ahora, se han quedado sin ese recurso para el día de mañana cuando no esté en el poder su partido.

Por lo de la instruccion primaria sobre todo.

¡Porque esos infelices, por su desgracia, no pueden ser ni agentes de vigilancia!

La Correspondencia afirma que no es exacto que el señor ministro de Hacienda esté arrepentido de haber dictado la real orden sobre los alcoholes.

Y hasta lo dice en verso, sin querer, como Ovidio:

«Pero lejos de haberse arrepentido, está muy satisfecho y complacido.»

Respondamos:

¿De que el opio alemán nos envenene? ¡Qué complacencias tienen!

De *La Correspondencia*:

«En la fábrica de Tabacos no han sido de mucha consideracion los destrozos causados ayer por las amotinadas. El desperfecto mayor ha sido en los cigarrillos emboquillados.»

No estamos conformes.

El desperfecto mayor ha sido en las autoridades fusionistas.

Que han quedado á la altura de los antiguos cigarrillos de ciento en boca!

Seamos imparciales.

Los periódicos de oposicion han hecho una plancha fenomenal.

Despues de querer sacar tanto partido de la noticia de que el gobierno de los Estados-Unidos reclamaba 5.000 duros para el misionero protestante de Ponape, resulta que la noticia era falsa.

No; no es cierto que los Estados-Unidos pidan 5.000 duros de indemnizacion para el protestante.

Piden 12.000.

¡Se han lucido los diarios de oposicion!

¡Ay cómo se va á reir

La Iberia ministerial así que llegue á advertir plancha tan monumental!

El alcalde de Traslasierra ha telegrafiado al ministro de la Gobernacion:

«Se han presentado los humos de Río Tinto. ¿Qué hago?»

Suponemos que habrá contestado el señor Leon y Castillo:

«Prohíba usted fumar á los vecinos para que no se aumenten los humos.»

O esto otro:

«¡Aprovécheles usted para ahumar cecinal!»

Mencheta desde Valencia del Cid:

«Yo estoy seguro de que si todas las provincias estuviesen tan bien gobernadas y administradas como lo está hoy la de Valencia, los trabajos de los revolucionarios no encontrarían eco en la opinion.»

Coro de gobernadores:

Señor Mencheta,
por caridad,
que eso es faltarnos
á los demás!

¡De buena nos hemos librado!

Y si no, vean ustedes lo que dice *La Epoca*,
toda asustada:

«Asegurábase hoy que el motín de las cigarreras ha
querido ser explotado por elementos políticos amigos de
revueltas, que no desaprovechan ocasión para intentar
fortuna. Esto sería un nuevo motivo que obliga al go-
bierno á mostrarse enérgico y á no consentir que se repitan
con pretexto alguno sin imponer el correctivo que
proceda.»

¡Hola... hola!

¿Conque había elementos que querían...?
Ya sabemos quién son esos explotadores.
Los del contrato.

Ha dicho *El Globo* que el señor Castelar se
ofrece á dar el poder á los reformistas en esta
situación monárquica, si aceptan el Jurado, el
sufragio universal y la soberanía nacional.

Y contesta *El Resumen*:

«Aceptado. Venga el encargo de formar ministerio y
el decreto de disolución.
Ahora, hágnos *El Globo* la merced de decirnos adón-
de tenemos que pasar á recoger esto: si á la calle de Ser-
rano ó á la plaza de Oriente.»

Puede que ahora diga *El Globo*,
para salir del aprieto,
que á por lo ofrecido vayan
al imperio de Marruecos!

Carta de Madrid

8 de Octubre de 1887.

Mi estimado compañero: Continúan predomi-
nando en primer término las cuestiones sobre
Marruecos y tabacalera, ambas de gran impor-
tancia para la vida del gobierno, porque al me-
nor deslíz es indudable que ha de causarle la
muerte, y á más, el descrédito para *in eternum*.

Anoche le telegrafí dándole cuenta de la
nota que Inglaterra ha remitido á Alemania,
Francia, Italia y España, participándole que,
en vista de las graves noticias que se tienen
del imperio marroquí, había mandado á las
aguas de Tánger una escuadra, cuya misión era
proteger la vida de sus súbditos, é invitaba ade-
más á dichas naciones para que hicieran lo
propio.

Esta nota, indudablemente, se presta á mu-
chas interpretaciones, máxime si se tiene en
cuenta la política de absorción de la Gran Bre-
taña; pero á esta suspicacia hay que poner, co-
mo peso de contrastación, las aspiraciones de
Francia, y aun de nosotros mismos.

De ahí obedece que la diplomacia no haya
estado dormida en este asunto, y como conse-
cuencia de las infinitas conferencias que han
celebrado los representantes de las naciones in-
teresadas en esta cuestión, se ha convenido en
apoyar el *statu quo*.

Las noticias recibidas hoy en Estado son
más tranquilizadoras. Parece que el sultan vive
todavía.

**

Sobre el segundo punto puedo decirle que
hay un maremagnum imposible de entenderse.

El Consejo de la Compañía tabacalera está
dividido y el desaliento cunde, porque están
viendo que no es negocio el de los tabacos. Si
á esto se añade la actitud intransigente del se-
ñor Camacho, que desapruéba en absoluto toda
medida de debilidad, comprenderá usted la si-
tuación verdadera de la Compañía.

En las sesiones que ha celebrado no ha ha-
bido ningún acuerdo definitivo y hasta gran
parte de sus miembros han mostrado su disgus-
to por la conducta del señor Camacho, razón
por que este insiste en su dimisión, á pesar de
que no se la han admitido.

Conociendo el carácter del ex-ministro de
Hacienda es de presumir que su resolución es
irrevocable, y ya el gobierno tiene en cartera
algunos nombres para formar la combinación,
citándose al efecto al señor Albacete para ocu-
par el puesto del señor Camacho y al señor
Gonzalez (don Venancio) para el gobierno del
Banco de España.

Estas son, por ahora, las únicas noticias que
sobre el particular circulan.

**

Entremos ahora en el campo demócrata-pro-
gresista coligado.

La prensa de hoy le concede escasísima im-
portancia al banquete celebrado anoche en el
restaurant de la Perla, y así le dedican algunos
periódicos, entre ellos *El Imparcial*, *once líneas*,
detalle que no debe perderse de vista para po-
der apreciar la resonancia que tendrán en la
opinión esos salvadores que le han salido á la
República.

Este casino demócrata-progresista atraviesa
por una crisis económica tan terrible que está
próximo á cerrar sus puertas, si por ellas no
entra en breve un buen refuerzo ó de socios ó
de dinero.

Los adictos del señor Zorrilla podrán echar
todas las balandronadas que quieran, pero lo
que no cabe duda es que cuando estaba en la
coalición el señor Pí, no ocurrieron estos hechos

que juzgan á un partido.

Y tercera y última, es la noticia de que el se-
ñor Figuerola se retira á la vida privada en
vista de los traspiés que está dando el señor
Zorrilla.

**

A las dos y cuarto de la tarde se ha inau-
gurado el Congreso literario artístico interna-
cional.

El señor ministro de Estado, en nombre del
gobierno, declaró inaugurado el Congreso.

El señor Moret dedicó sentidas frases al jefe
del gobierno, lamentando las causas que han in-
fluido á inaugurar él el Congreso.

El señor Nuñez de Arce, como presidente de
la sociedad de Escritores y Artistas, pronunció
un elocuente discurso encaminado á excitar á
que se celebre un contrato de propiedad inte-
lectual con las repúblicas Sud-Americanas.

Después, en brillantes períodos, hizo la apo-
logía de Cervantes, terminando su discurso dan-
do su bien venida á los extranjeros.

El señor Urbacha y el señor Calzado pronun-
ciaron también elocuentes discursos.

La concurrencia ha sido numerosísima, dis-
tinguiéndose el bello sexo. El paraninfo de la
Universidad ofrecía un aspecto serio y ele-
gante.

**

Los motines de las cigarreras pueden darse
hoy por terminados.

Esta mañana las operarias entraron en los
talleres en medio del mayor orden, dedicándose
en seguida al trabajo con ánimo de recuperar el
tiempo perdido en la algarazá última.

**

Hasta el lunes no sale de Madrid el archidu-
que Cárlos.

Esta noche asistirá á la función del teatro
Real.

**

Mañana publicará la *Gaceta* los siguientes
decretos de indulto:

—Indultando á Buenaventura de la pena de
cuatro años y dos meses de presidio correccio-
nal que le fué impuesta por el delito de hurto
por la audiencia de Seo de Urgel.

—Indultando á Rafael y José Lopez Gil, de
la mitad de la pena de dos años, dos meses y
un día de prisión correccional, que la audiencia
de Alicante le impuso por el delito de allana-
miento de morada.

—Indultando á Quiterio Monleon de la pena
de un año que la audiencia de Zaragoza le im-
puso por el delito de lesiones.

**

Los posibilistas tratan de obsequiar con un
banquete al eminente hombre de estado francés
Mr. Julio Simon.

De usted afectísimo, *El Corresponsal*.

Noticias

La persona que haya encontrado la capucha
de un impermeable que se perdió ayer en una
de las calles céntricas de la población, se servi-
rá entregarla en casa del óptico don José Arce,
calle de la Blanca, 10, donde será gratificado.

Anteanoche trabajaba en la bodega del va-
por *Cabo Peñas* un infeliz obrero, cuando uno
de los bocoyes que bajaba suspendido desde la
cubierta se desprendió, aplastando un pié del
pobre jornalero que hubo de ser trasladado á su
casa en una camilla.

Un individuo que con otro cuestionaba ano-
che en la calle del Monte, le pegó tal puñetazo
que le produjo una fuerte contusión en un ojo.

Ayer se proponía un individuo, medir las
tripas á otro con quien reñía, en un estableci-
miento de la calle de Cisneros.
Fué detenido y se le ocupó un compás.

Una infeliz mujer, llamada Margarita, llegó
ayer de Torreavega á nuestra población baste-
tante enferma, hospedándose con una joven de
18 años, llamada Arsenia Bermejo, natural de
Sopeña, que la acompañaba, en una bodega de
Santa Lucía, donde se agravó.

Los dueños de aquella habitación dieron par-
te de la enferma á la alcaldía, que ordenó fuera
visitada por el médico del distrito, el que dis-
puso fuese trasladada al hospital, administrán-
dola antes la extremaunción.

A dicho asilo fué conducida en estado bastan-
te grave.

Se ha concedido pasaje gratis en segunda
clase á doña Josefina Cecilia Desoante, natural
de Puerto-Rico, para volver á dicha isla.

El próximo día 17 se celebrará subasta en
la factoría militar de esta plaza para el lavado,
durante un año, de las ropas sucias de la guar-
nición.

Los tipos que servirán para la subasta son
los siguientes:

Cinco céntimos por cada cabezal, 6 por cada
funda de cabezal, 13 por cada una de jergon,
26 por cada manta, 11 por cada sábana y 26

por cada capote de centinela.

Para tomar parte en el acto de la subasta
habrá de depositarse la cantidad de 105 pe-
setas.

Nuestro corresponsal de Madrid nos da
cuenta de haber sido trasladado á Bilbao el
inspector de segunda de Seguridad de esta
provincia, don Alejandro Monasterio, y á nues-
tra provincia el inspector de la misma clase
que actualmente presta sus servicios en la de
Vizcaya.

El juez de Cangas de Onís, que debe ser un
guason de primera instancia, ha expedido una
requisitoria con objeto de que sean detenidos
tres individuos que supone hayan sido autores
de un robo y deben de encontrarse en nuestra
provincia, en la de Leon, Palencia, Valladolid
ó Lugo.

O en el globo terráqueo, debía haber aña-
dido.

En la tal requisitoria, que, aunque gallega,
tiene mucha gracia, se dan varias señas de los
tres señores ladrones, y se añade que hablan en
andaluz ó gitano, que debe ser una lengua espe-
cial, de la que no tenemos conocimiento.

El Impulsor, de Torreavega, nos da cuenta
del siguiente hecho:

«El miércoles hubo un conato de sedición en-
tre los presos del correccional de esta villa, que
llegó á producir gran alarma en la misma.

Llamonos la atención los grandes grupos de
curiosos al rededor de dicha cárcel, sobre las
diez de la mañana, y esto nos hizo ser uno de
tantos que deseaban saber la causa.

Entramos en la cárcel y nos encontramos en
el patio al alcalde señor Gomez, revolver en
mano, bonito por cierto, al capitán de la guar-
día civil, un teniente y cuatro números de la
misma fuerza entre los presos, al alcaide con
un roñoso sablon y al administrador y vigilan-
te. Poco despues llegaron el señor juez de pri-
mera instancia, los señores juez y fiscal munici-
pal, escribano de actuaciones y porteros.

Parece ser que algunos de los presos hicieron
frente á las disposiciones del alcaide, arrancan-
do piedras del patio en ademan ofensivo, y este
dió los partes oportunos de precaución.

En el tren-correo llegó tambien el señor go-
bernador civil de la provincia y el jefe de ór-
den público, ignorando los resultados de su vi-
sita.

Interiu no haya aquí una fuerza armada que
vigile constantemente este correccional, la tran-
quilidad pública se encontrará amenazada.

Ofrecemos ocuparnos más detenidamente de
este asunto.»

Juventud Montañesa

Con motivo del excesivo número de socios
que se han inscrito en las listas de esta socie-
dad se previene á todos los señores que deseen
ingresar en la misma, envíen una solicitud al
señor presidente para que en Junta directiva
se acuerde lo que proceda sobre su admision.

Segun nos dicen personas que nos merecen
entera confianza, el baile celebrado ayer por
esta sociedad estuvo concurridísimo y ani-
mado.

Anteayer entró en Castro-Urdiales el vapor
inglés *Rhenbic* y salió el de la misma nacionali-
dad *Chevedeu*.

El juzgado de Ramales cita y emplaza á
Márcos Fernandez, al que un cura, cumpliendo
acaso con su sagrado ministerio, ha denunciado
como autor de suplantación.

Trece individuos cuyos nombres publicará el
Boletín Oficial, son citados por el ayuntamiento
de Torreavega para que comparezcan el día 30
de este mes con objeto de ser clasificados.

Hemos recibido una invitación para asistir á
una reunion que debe celebrarse en Valladolid
el día 13, y á la que concurrirán cuantos repu-
blicanos entiendan que ha llegado el momento
de unificar todas las fuerzas.

Agradecemos la atención de que hemos sido
objeto por parte de la comision informadora.

Nuestro compañero el señor Santana, propie-
tario del popular periódico *La Correspondencia
de España*, ha tenido la inmensa desgracia de
perder á un hijo de cuatro meses.

Acompañamos al señor Santana en su justo
dolor.

Hecho gravísimo

¿Es cierto que el ayuntamiento acordó cerrar
el cementerio de Cueto?

Pues bien: se nos dice que el juéves último
fué enterrada en aquel cementerio una joven
de Santander que murió en Cueto.

Si el hecho es cierto, como parece, el señor
alcalde, ejecutor de los acuerdos de la corpora-
cion que preside, debe castigar, y así lo hará,
al contraventor de lo dispuesto por el munici-
pio.

Esperamos el resultado de este hecho graví-
simo, al que la energía del señor Colongues sa-
brá poner oportuno correctivo.

Información agrícola

La *Gaceta* publica las siguientes bases á que

ha de ajustarse la información oral acordada
por la comision Agrícola, en cumplimiento de lo
prevenido en los artículos 5.º y 6.º del real de-
creto de 7 de Julio último:

1.ª La información oral se realizará en el
paraninfo viejo de la Universidad central; dará
principio el día 15 del actual y terminará el 31
del mismo.

2.ª Las sesiones se celebrarán los días no
feriados que sean necesarios de dos á cinco de
la tarde.

3.ª Toda persona que por sí ó en represen-
tación de alguna sociedad ó corporacion desee
ilustrar á la comision por medio de explicacio-
nes verbales sobre los diversos puntos que com-
prenden los interrogatorios publicados en la
Gaceta de Madrid del 17 de Setiembre próximo
pasado y en los *Boletines Oficiales* de las pro-
vincias, deberá inscribirse previamente en la
secretaría de esta comision (direccion general
de Aduanas), antes del día 14 del presente, ex-
presando la parte de ellos sobre que desee in-
formar para que se le señale el número de órden
que le corresponda al tomar parte en la infor-
mación.

4.ª Los informantes podrán exponer cuan-
to estimen conveniente respecto de los concep-
tos que comprenden los interrogatorios, pero
sin entablar ninguna clase de discusion. Po-
drán hacer uso de datos escritos en confirma-
cion de sus opiniones.

Cada discurso no podrá exceder de treinta
minutos.

5.ª Las sesiones serán públicas, asistirán
taquígrafos, y las actas que por las notas de
aquellos se levanten, se publicarán por la comi-
sion. Tambien podrán asistir y tomar nota los
representantes de la prensa periódica.

El vapor inglés *Isle of Elbe* ha llevado á re-
molque al puerto de la Coruña el gánguil de va-
por, tambien inglés, cuyo nombre es *Edmond*,
el cual halló abandonado á 80 millas del puerto.
Nada se sabe de la suerte de sus tripulantes,
que eran el capitán Mr. Madden y otros cinco
individuos, temiéndose que hayan perecido.

Por real decreto se han adicionado al art 45
de las ordenanzas generales de Aduanas los
párrafos siguientes:

«Los manifiestos de los vapores-correos, cual-
quiera que sea su nacionalidad, que además de
servicio postal conduzcan mercancías extranje-
ras de tránsito, deberán venir redactados en
idioma español, y comprender los siguientes ex-
tremos:

1.º La carga destinada al puerto español
donde arribe el buque, con toda la clasificacion
que exige este artículo.

2.º El tabaco que se conduzca de tránsito
con igual clasificacion.

3.º En englobaciones especiales, los artícu-
los coloniales, joyería, relojes de bolsillo y los
tejidos

4.º La declaracion en conjunto de las demás
mercancías en agrupaciones por puertos de des-
tino, con indicacion exacta del número de bultos
y peso total.

Dejará de aplicarse esta concesion á los bu-
ques de que se trata cuando hagan más de una
escala en puertos españoles durante un mismo
viaje, pernecten en ellos sin una necesidad jus-
tificada, ó dejen de desempeñar el servicio de
correos.

Los capitanes deberán presentar cuantas ve-
ces la administracion lo exija, los sobordos y
conocimientos de la carga que los buques con-
duzcan.»

Espada eléctrica

Acaba de inventarse una espada eléctrica
con la cual basta tocar al enemigo para que la
corriente eléctrica lo deje muerto en el acto, ó
por lo menos tan aturdido que quede fuera de
combate. La espada es en la forma igual á las
ordinarias. Debajo de la guarnicion lleva la
batería de acumulacion, de la que un hilo muy
fino de platino, que corre por una ranura del
centro de la hoja, conduce la corriente hasta la
punta; al tocar esta en el cuerpo se producen
las descargas con la violencia necesaria para
matar una persona. La fuerza de la descarga
se puede graduar á voluntad.

AVISO

Hígado de ternera.....	0'30	pesetas.
Id. de vaca.....	0'15	»
Patatas de ternera.....	0'25	»
Id. de vaca.....	0'10	»
Callos de ternera.....	0'15	»
Id. de vaca.....	0'10	»
Carne.....	0'25	»

CUENTOS ESTRAFALARIOS

EL SALIVAZO DE MÁRMOL

A la distinguida señorita doña Irene G. de Torres

Tan solo me es dado ofrecerla
las pobres galas de mi ingenio.

Voy á relatarla un hecho sorprendente cuya
noticia llevó á mi ánimo profundo estupor, aun
no desvanecido. Inverosímil ha de parecerle;
quizás la incredulidad borde en sus rojos labios
burlona sonrisa... todo lo espero y creo lógico;
mas parodio al inmortal Galileo en su célebre
frase *é pur si muove*. Sin embargo, es cierto.

**

El vecino reino de Portugal, geográficamente se divide en tres grandes regiones: del Norte, Centro y Mediodía. En el fondo de reducido valle, enclavado en la región segunda, existe legendario convento bajo la advocación de San Bernardo, conocido con el nombre del monasterio de Alcobaza.

Su fundación data del año 1147, que sentó su primera piedra el rey don Alfonso, y terminado poco después, lo donó á varios religiosos de San Bernardo, procedentes de la abadía de Clairvaux. De tal modo prosperó la comunidad, que en distintas épocas dió alojamiento en su recinto á más de 900 monges que disfrutaron constantemente del favor de los monarcas y príncipes, hasta el punto de ser preferido de estos muchas veces tan santo asilo, como término de eterno reposo.

En efecto: la cripta de su capilla mayor se ve ocupada en el día por multitud de suntuosos mausoleos, que guardan los restos mortales de otros tantos reyes ó magnates portugueses.

De estos mausoleos destacan dos, colocados en el centro mismo de la capilla. Ambos son de mármol blanco y de formas semejantes, conteniendo los depósitos del rey don Pedro y los de la célebre dama portuguesa doña Inés de Castro.

El mausoleo de don Pedro se halla sostenido por seis leones, y el de doña Inés por igual número de ángeles. La estatua yacente del primero, envuelta en el manto real, es una obra maestra escultórica; brilla en su mano derecha la espada y dos ángeles arrodillados rezan por él. La segunda, que representa á doña Inés, no es menos notable; su posición es de rodillas, cayendo desde sus hombros calado manto que sostienen varios serafines.

El semblante impreso en la estatua de doña Inés, refleja la dulzura y belleza bebida por el poeta escultor en la tierna leyenda que de esta dama conserva el pueblo portugués.

Hé aquí la leyenda:
El hijo del rey Alfonso IV, don Pedro, durante el reinado de su padre, contrajo matrimonio con doña Blanca de Castilla, que en breve fué anulada y vuelto á enlazar con doña Constanza, primogénita del marqués de Villena y Escalona. Durante este tejer y destejer de bodas, don Pedro mantuvo estrechas y amorosas relaciones secretas con su prima la bella Inés de Castro, á la que dió al fin su mano y nombre, pero en secreto también, al quedar viudo de su segunda esposa.

El rey don Alfonso averiguó este enlace clandestino, y temeroso de que su hijo desheredase los de doña Constanza á favor de los de su nueva mujer, le llamó al régio aposento cierto día para preguntarle si se había casado con doña Inés, y oyéndole responder negativamente, trató de obligarle á contraer nuevo matrimonio con una princesa extranjera. Negóse don Pedro á la proposición y en la negativa don Alfonso adquirió la certidumbre de lo que su hijo desdecía. Terriblemente irritado, prestó oído á sangrientos consejos de algunos de sus ministros, y permitió que estos asesinaran alevosamente á la infortunada dama, cuyo solo delito fué hacerse digna, por su virtud y hermosura, del amoroso corazón del príncipe don Pedro.

Doña Inés fué inhumanamente sacrificada, y don Pedro, traspasado de dolor, se rebeló contra su padre; pero luego, herido de vengativa idea, hizo las paces con aquel, al prometerle el perdón de cuantos le aconsejaron la muerte de su adorada esposa.

Esta reconciliación ciñó á su frente la corona real, y en el mismo día de la consagración hizo comparecer á su presencia á los ministros Alvaro Gonzalez y Pedro Coello, asesinos de doña Inés, á quienes después de maltratarlos y colocarlos en el tormento por sus propias manos, ayudó al verdugo en su repugnante tarea de arrancarles el corazón. Al propio tiempo, ordenaba desenterrar el cadáver de su malograda esposa, tributándole honores reales, y le depositó en el magnífico mausoleo existente en el interior de la cripta del monasterio de Alcobaza.

Por este hecho, el rey don Pedro mereció en la historia el triple dictado de Amoroso, Cruel y Justiciero.

No ignoraba yo esta tierna cuanto horrible leyenda, y en un viaje que hube de verificar al próximo reino de Portugal me acerqué hasta Alcobaza, encaminándome acto continuo á su monasterio, con el solo objeto de leerla en las páginas graníticas de la tumba de doña Inés.

La entrada en el monasterio es vedada en toda época á los intrusos; pero le franqué fácilmente con expresiva carta que para el prior me había proporcionado un antiguo correspondiente de mi padre, empleado á la sazón en el real patrimonio.

Con ella me presenté en la portería de la abadía, y conducido á la celda del abad me ví frente á este, que me recibió con su más amable sonrisa.

—Acabo de leer la carta del intendente Cahola, mi mejor amigo, y solo deseo ya complacer á su portador,—me dijo.

A tan galante acogida respondí exponiendo francamente el objeto de mi presencia, y el abad se apresuró á guiarme, comenzando su misión de cicerone en esta forma:

—No ignora usted que el rey don Alfonso,

queriendo atestiguar la veneración que profesaba al santo Bernardo, colocó desde 1143 á este reino cuya conquista trabajaba, bajo el amparo de la virgen de Clairvaux, declarando su corona feudataria de la abadía de este nombre. Cuatro años después partió de Coimbra anheloso de librar á Santaren del dominio de los almoravides, y al llegar á una cumbre de la tierra de Albardos, hizo voto de tributar á San Bernardo y á los religiosos de la orden, todas las tierras que desde aquella cima se divisaban, si su empresa llegaba á realizarse. En efecto, en 1147 el rey se apoderó de Santaren y á principios del siguiente fundaba los cimientos de nuestra abadía, que cedió á su término á los religiosos de la de Clairvaux. A partir de esta fecha no hemos abandonado los suntuosos ámbitos que voy á tener el placer de mostrarle.

Al terminar este preciso exordio histórico se adelantó á la puerta de la celda, que traspuso, y siguiéndole, nos internamos por el extenso y artístico claustro que allí empezaba. Al par que caminábamos fijaba mi atención en todos los detalles de su arquitectura, de estilo gótico del primer período, mezclada á algunos toques del jónico de pésima idealización.

Llegamos al templo y al traspasar la arcada, una figura humana se irguió del pavimento. Era un monge de la comunidad á juzgar por su vestimenta, que con incierta mirada y semblante abotargado, nos observó silenciosamente breves instantes. Chocóme sobremanera en aquella opusa fisonomía, extraño detalle que aun no he olvidado.

Su pómulo izquierdo aparecía horriblemente hendido, como de rotura interna del hueso maxilar, y la epidermis que le cubría, resquebrajada como de inmensa rozadura causada con áspera bruja.

Tan raro aspecto impresionó mi ánimo, y comprendiéndolo así el abad, se apresuró á decirme:

—Es el hermano *lelo*.
—¿Ah! ¿un idiota?...
—Sí, señor. Desde há treinta años: antes fué un ser ilustradísimo y de gran ascendiente en la comunidad, pero sus instintos perversos, ó más bien, impenetrables arcanos de la providencia, le redujo á ese mísero estado...

—Pero, precedería alguna causa moral... ó física.
—Sí, una terrible impresion, efecto de sobrenatural aventura, que en breve le relataré y en lugar apropiado. Ahora, continuemos nuestra inspección.

Así lo hicimos, cruzando por delante del idiota, que aun nos contemplaba con su atónita y vaga mirada.

ADULFO J. DE GUMUCIO.
(Concluirá.)

BAÑOS, DUCHAS

Santa Lucía, núm. 1

Aviso

Un matrimonio sin hijos desea una señora ó caballero, con asistencia ó sin ella. Calle de Búrgos, 36, pral. 8-3

Alcance telegráfico

Paris 8

Las cartas de Marsella se quejan de la falta de seguridad personal. Dicen que desde el anoche es preciso salir armado hasta los dientes, para evitar los atrevidos atentados de los ladrones que pululan por aquella ciudad, muchos de los cuales son extranjeros.

Londres 8

El periódico el *Standard* publica hoy un despacho de Viena, asegurando que Inglaterra no se adherirá á la triple alianza.

Paris 8

La opinión pública se muestra muy preocupada respecto de la cuestión del general Caffarel, jefe que era del Estado Mayor del ministerio de la Guerra.

Se refieren hechos verdaderamente escandalosos.

Parece ser que dicho general vendía promesas de condecoraciones civiles para hacer frente á su situación angustiosa, efecto de grandes pérdidas.

Los periódicos amplían estas noticias citando como cómplices intermediarios del general al senador señor Dandlau y á una señora de Liamsin que tenia sus salones abiertos á la sociedad en la avenida de Wagan.

Además andaba en este asunto, según afirma la prensa, un baron prusiano llamado Kreitmayer.

Lo cierto y positivo es que el general Caffarel fué reducido anoche á prisión y encerrado en la cárcel militar.

En breve comparecerá ante un Consejo de oficiales generales encargado de esclarecer los hechos.

Como es de suponer, este suceso constituye hoy el tema principal de las conversaciones en Paris.

Roma 8

Los periódicos oficiosos italianos insisten en afirmar que los peregrinos que vengán á Roma con motivo del quincuagésimo aniversario de la ordenación sacerdotal del Papa, encontrarán seguridad y respeto completos en esta capital, y que los que suponen lo contrario infieren una ofensa á los sentimientos del gobierno.

Paris 8

El ministro de la Guerra atiende con particular predilección la defensa del país. En este momento está inspeccionando las fortificaciones de la frontera de Alemania.

Aunque es verdad que se trata de reforzar las guarniciones de estas últimas, las tropas que se mandarán allí serán escasas en número.

—Segun noticias de buen origen recibidas aquí, si no se ha turbado todavía la tranquilidad entre las kabilas de Marruecos, ha sido gracias al secreto que se ha procurado guardar sobre la gravedad del sultan.

—El emperador del Brasil ha salido hoy de Bruselas con dirección á Paris.

Londres 8

Las periódicos ingleses creen hoy posible un acuerdo entre Rusia y Turquía sobre la cuestión de Bulgaria.

Añaden que no sería extraño que el príncipe Fernando de Coburgo se reconciliase con el czar.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 9 (4 m.)

(Recibido con retraso.)

La inauguración del Congreso literario estuvo brillantísima.

Tiéñense mejores noticias acerca de la salud del sultan de Marruecos.

Mañana se reunirán los ministros en Consejo.

El señor Camacho ha retirado la dimisión que tenia presentada de la dirección de la Compañía arrendataria de tabacos.

Las cigarrerías siguen trabajando, habiéndose restablecido entre ellas la tranquilidad.

Madrid 9 (4-30 m.)

(Recibido con retraso.)

Se inauguró el Casino Federal, asistiendo una gran concurrencia. El señor Pi y Margall pronunció un discurso, que fué aplaudidísimo, en el que se lamentó del error en que están algunos revolucionarios y puntualizó las declaraciones de su último manifiesto.

Las Cortes reanudarán sus tareas parlamentarias dentro de la primera quincena del próximo Noviembre.

La función de gala en el teatro Real, dada en honor de los comisionados extranjeros venidos para tomar parte en las sesiones del Congreso literario, estuvo muy deslucida.

C.

Madrid 9 (7-30 n.)

El emperador del Brasil tiene el propósito de abdicar en la condesa de Eu.

La fiebre amarilla hace grandes estragos en la Florida, produciendo mucha alarma en aquellos habitantes.

El célebre explorador Stanley continúa su viaje por el Nilo.

Madrid 10 (3 m.)

La prensa se ocupa de las declaraciones del señor Pi y Margall en el discurso pronunciado en el acto de la inauguración del Casino Federal, acogióndolas con general benevolencia.

La expedición verificada á Toledo por los individuos del Congreso literario ha sido magnífica.

Se verificó un banquete en el que se pronunciaron notables discursos.

Madrid 10 (10-30 m.)

Los telegramas de Córdoba dicen que el marqués de la Vega de Armijo pronunció un discurso cuyas declaraciones fueron correctamente ministeriales.

Se ha recibido un telegrama del señor Diosdado afirmando la noticia relativa á la mejoría del sultan de Marruecos.

C.

Desde la cátedra.—N. S. Salvador.—Sres. Lanman y Kemp, Nueva-York.—Muy señores míos: Tengo el gusto de participar á ustedes que en mi práctica pro-

fesional he tenido muchas veces que hacer uso de algunas de las especialidades preparadas en el acreditado establecimiento de ustedes, dándome muy buenos resultados el Aceite de Hígado de Bacalao y el Pectoral de Anacahuita en las enfermedades pulmonares, desde las más simples hasta las más graves, puesto que su empleo me ha hecho alcanzar curas completas, ó por lo menos, alivios muy positivos. Igual éxito he obtenido en el tratamiento del reumatismo y de la sífilis constitucional con el uso de la Zarparrilla de Bristol, y en el de las afecciones hepáticas con el empleo de sus Píldoras vegetales.

Al comunicar á ustedes los buenos efectos que me ha dado el oportuno empleo de sus medicamentos especiales, tengo la honra de firmarme de ustedes atento servidor Nicolás Tigerino, doctor en Medicina y Cirujía y rector de la Universidad central de S. Salvador, C. A.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes generales en España y depósito para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, en Barcelona. 64

Buque en venta

Se admiten proposiciones para el bergantín-goleta español

DOROTEA,

de 134 toneladas de registro y cabida de 1 600 sacos de harina.

El bergantín se halla fondeado en esta bahía y pertrechado para la navegación.

Para informes, dirigirse á don J. M. Gonzalez Trevilla, de este comercio.

Ocasión

Por traslado á otro local, se realiza el mobiliario de una casa en condiciones muy ventajosas.

Calle de Velasco, núm. 11. 3-2

¡¡25.000 pesetas!!

Se desean colocar en primera hipoteca sobre una casa-finca en esta capital ó en partidas de 2.500 en adelante y muy económico.

En esta administración informarán.

LA FONCIERE

COMPANIA DE SEGUROS

Contra los riesgos de transporte y accidentes de todas clases.

CAPITAL SOCIAL

25.000.000 DE PESETAS

Agente en Santander: Manuel de Cabrero, calle del Arcillero, número 6.

Para la presente estación

Se acaba de recibir un rico y abundante surtido en adornos de pasamanería, cintas, botones y demás artículos concernientes al ramo. Últimas novedades.

Inmenso surtido en corsés y mitones de lana. 4-4

Viuda de Pacheco é Hijos

Atarazanas, 8 y Blanca, 9

COMODIDAD.

Una familia decente, cede dos habitaciones para don personas que desean vivir con buena asistencia, y la mayor economía posible.

Calderon de la Barca (frente á los andenes del ferrocarril), núm. 7, piso 3.º, del centro informarán. 15110

SE REALIZAN

400 arrobas de vino de todas clases, procedentes de Andalucía. Los hay desde 30 á 400 reales arroba en almacén y al contado. El que quiera surtir se puede aprovechar la ocasión.

ALMACEN-BECEDO, 9

Se vende

MAIZ REDONDO Y PLANCHADO

y cebada superior

A PRECIOS SUMAMENTE REDUCIDOS

Para los pedidos dirigirse á

D. J. M. GONZALEZ TREVILLA
Calle de Daoiz y Velarde, núm. 5

SANTANDER

EL UNICO

preservativo contra la humedad es el calzado de la acreditada zapatería de 16-9

B. Mieres

San Francisco, 28



LA NIÑA

BLANCA BLANCO CORRAL

HA SUBIDO AL CIELO

á la edad de cuatro años, ayer 9, á las nueve de la noche

Sus desconsolados padres don Remigio Blanco y doña Rosa del Corral, abuelos, tíos y demás parientes,

suplican á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 10, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Ruamenor, 7, hasta el cementerio de San Fernando, favor á que vivirán agradecidos.

SANTANDER

Imp. de LA VOZ MONTAÑESA, San Francisco, 29

SERVICIOS DE SANTANDER Y LA PROVINCIA FERRO-CARRIL DEL NORTE

El tren mixto número 1.051 sale de Reinoso a las 4-15 mañana, y llega a Bárcena a las 6-11. El tren mixto número 71 sale de Reinoso a las 8-11 tarde, y llega a Santander a las 8-15.

El tren mixto número 91 sale de Bárcena a las 6-30 mañana, y llega a Santander a las 8-25. El tren-correo número 11 sale de Madrid a las 6-50 tarde, y llega a Santander a las 4-30.

El tren expreso (jueves y domingos) sale de Madrid a las 5-15 tarde, y llega a Santander a las 10-10 mañana. Correos: Correo general. Sale de la Administración a las 1-45 de la tarde, de la Estación a las 2-15.

Del Astillero a Santander, a las 8 y 10 de la mañana; 1, 2-45 y 4-45 de la tarde. De Santander al Cespcedon, a las 8-45 de la mañana y 8-30 de la tarde.

Para Ramales. La Ruesganán todos los días a las 1 de la tarde y llega a las 9 y media de la mañana. Administración de D. Francisco Pedraja, Correo 2.

Tranvía-Urbano Servicio continuo desde Puerto Chico y Malilla a la Plaza de Numancia y Cuatro Caminos.

GRAJEAS SAEZ

Recomendadas por los especialistas y usadas en los hospitales, curan radicalmente las irritaciones, hemorragia (purgaciones, gota militar.) Estrecheces de la uretra, flujo blanco, derrames seminales. Incontinencia de orina, y de toda clase de flujos de las vías urinarias.

COMPLIEBIG VERDADERO EXTRACTO de CARNE LIEBIG. 10 Medallas de Oro y Diplomas de Honor. Caldo concentrado de carne de vaca utilísimo y nutritivo para las familias y enfermos.

EMULSION DE SCOTT de Aceite Puro de HIGADO DE BACALAO CON Hipofosfitos de Cal y de Sosa. Es tan agradable al paladar como la leche.

LOMBRIZ SOLITARIA Curación cierta en los niños con los Globulos Secretan farm. Lauroado. Unico remedio infalible, adoptado por los hospitales de Paris. Efecto infalible.

SE VENDE PAPEL VIEJO En esta imprenta informarán. La Flor de Trespacios GRAN FÁBRICA DE TABACOS

AGUA DE COLONIA DE ORIVE. Premida con medallas de bronce, plata y oro de 1ª clase, en Exposiciones y corporaciones científicas. Es de gran aroma para perfumar el pañuelo, para lociones y para baños.

Gran casa para viajeros CALLE MAYOR, NUM. 12, PRINCIPAL MADRID Propietario: L. Regueiro

JOYA MEDICINAL Aguas minerales naturales DE CARABAÑA Salinas, sulfuradas, sulfatado-sódicas, hiposulfitadas

GABINETE MÉDICO NORTE-AMERICANO, MONTERA, 33, 1.ª, MADRID. VIGORIZADOR VITAL DE LAS NATURALEZAS GASTADAS EN AMBOS SEXOS, POR ABUSOS EN LOS PLACERES DE VENUS O SOLITARIOS.

PECTORAL DE ANAGAHUITA. Reconocido en todas partes como la mejor preparación pectoral que se conoce para el alivio inmediato y completa curación de todo caso de Asma, Tos, Mal de Garganta, Espantos de Sangre y Tisis.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR Al público en general. Los dueños de algunas otras aguas, con marcada mala fé y gran perjuicio de los consumidores y enfermos, se apropian para las suyas las cualidades exclusivas de estas.

EL HIJO DEL DIABLO pensable mi cooperacion; para más que eso han servido mis retortas, mis crisoles, mis sabias fórmulas, y todo el tren de que he sabido decorar la grande obra!

era lo mismo que el doctor Mira, el único miembro de la asociación que osase habérselas con el terrible Madgyar: el grueso alquimista contestó: —Señor Georgyil... trataremos de poner las cosas tan claras que se hallen al alcance de vuestra noble ignorancia!

se coloca el adolescente escolar, mozalvete que fanfarrona sus vicios queriendo parecer malo a viva fuerza; pero uno se rie de gentes semejantes, sin temerlas nunca: sería elevarles a una altura para ellos envidiable, si se les supusiera capaces de cometer un crimen.

gesto la proposición de Zachæus, excepto Moisés Geld, que se había encerrado en su humilde reserva, poniendo todo su cuidado en apurar el contenido de su plato.